

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS ÉRTESÍTŐJE.

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.
 — Egyes szám ára 20 fillér. —
 Hirdetések megállapodás szerint számítanak.
 — Nyilttér díja soronként 20 fillér. —

Felétels szerkesztő és lapfajdosos:
KUTI ISTVÁN

Az expediciót s hirdetéseket illető reklamációk a lapkezelő
Joerges Ágost özvegye és fia
 cégehez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Csipkeverő iskolát Hodrusbányának!

E cím alatt már nem egyszer fejeztük ki óhajunkat s a hodrusbányai nép óhaját s habár a hatóság és egyesek is sürgették az iskola létesítését, a kivitelig nem juthattunk el.

Hogy miért nem juthattunk a kivitelhez, annak a sok ok közül egyike talán az, hogy a régi iskolát nem becsültük meg, annak a nép jólétére kiható működését nem méltányoltuk s így a kormány szakközegei kedvezőbb talajba ültették át azt a gyümölcsfát, mely ott jó ápolókra talált s áldást áraszt annak a környéknek a népére.

Ha a leckét megérdemeltük, meg is bünhödtünk közönyünk miatt, melylyel a nyolcvanas években fennállott intézmény iránt viseltettünk s így ha most visszakívánjuk a régit, ne álljon többé útjába a megtorlás, hanem állam és társadalom kezét fogva állítsa fel azt a csipkeverő iskolát, mely bő keresetforrásává lehet ismét népünknek, a reátermett hodrusbányai népnek.

Ugyan micsoda értéke lehet annak a kézimunkának, melyet a viláfgorgalomtól oly félreeső Hella-völgyben az a kis leány vagy öreg asszony, aki a nyári hónapokban tűzifa-hordással van elfoglalva, végezhet?

Mennyiben szolgálhat az a csipkeverés keresetforrásul? Ezt kérdezi az avatlatlan s mi a következőkben felelünk rá.

Az 1884—1888. évig Hodrusbányán fennállott állami csipkeverő iskolában foglalkoztatott lányok keresete délelőtti nyolc órától délutáni hat óráig tartó munkaidőben 60—90 fillér között váltakozott, majd föl-emelkedett egyeseknél, akik kiválóbb ügyességgel bírtak, 1 korona 60 fillérre is. De voltak közöttük olyanok is, akik otthon is folytatták a munkát s 2 korona napikeresetet értek el.

Ma középszámítással csak 60 fillért számítunk egy-egy otthoni munkásnőre; 300 munkásnő naponta legalább 180 korona értéket ver ki s 300 munkanapot véve egy évben, legalább 54000 korona jövedelemre tesz szert egyéb házáteendőinek végzése mellett.

Igaz, hogy a munkásnők a tűzifa hordásától el nem állanak, ezt már régi szokás szerint ők hasogatják az erdőben, ők viszik haza hátukon; de az is igaz, hogy ha hazakernek, megint csak folytatják a csipkeverést s az esti órákban mégis csak kivernek bizonyos értéket, vagy az otthon hagyott gyermeknek szabnak ki bizonyos mennyiségűt.

De hát van az anyagi értékkel felérő más értéke is e házi iparnak: az erkölcsi előny. Amellett, hogy anyagi jólétet biztosít, visszatartja az anyát a családi tűzhelynél, ahol anyai hivatásának, gyermekei nevelésének élhet s ahol a bányamunkából fáradtan megtérő férje pihenőt, nyugalmat találhat.

Sok üdvöset mondhatnánk el ama családok köréből, melyeknek gyengébb szervezett, gyári vagy egyéb munkára alkalmatlan gyermekeik vannak. Hány esetben tették lehetővé ezek a gyenge, beteges gyermekek azt, hogy megbetegedett anyjuknak étel is, ápolás is juttott abból a keresményből, melyet gyenge, de fürge kezökkel a verővárososok szereztek.

Ez idevetett rövid sorokban nem mérithetjük ki e foglalkozás minden előnyét, de azt tudjuk, hogy mikéint minden házi iparág, úgy a csipkeverés is a nép jólétét segíti elő, a családi életet fejleszti, magát a morált emeli uralomra ott is, a honnan azt a nyomor, az elkeseredés, a gonosz indulatok kiűzték, kivarták.

Nagyon üdvös munkát végez tehát az állam és a város, ha a hodrusbányaiaknak csipkeverő iskolát állít és pedig ha mielőbb felállítja azt. **V.**

Ne tudd te azt . . .

*Ne tudd te azt, mi fáj nekem, sóha —
 S mikor föl-föl eseng ajkad kacsaja
 Miért fut végig könny az arcomon?
 S míg másnak ajkát éri ajkadé,
 Mért, hogy vonagló telkem felzokog,
 Ne tudd te ezt én drága anygalmom! . . .*

*Ha néma hosszú bűnös éjeken
 Izó csókom fölötted eletteben,
 Hogy mért űz feléd, ne kutasd, a véggy
 S ne tudd, ha egykor mint csónok halott
 Síromból, édes hozzád feljártok
 Mi az, mi nyugtot nekem ott sem ad.*

Bernáth B. Sándor.

Históriák a «Napkirály» udvarából.

— Egy méregkeverő emlékiratai. —

A Napkirály udvarának számtalan botránya közül mindenesetre azok a legérdekesebbek, a melyek Brienvilliers márkis nevéhez fűződnek és amelyekben Sainet Croix kamarás vjtte a legnagyobb szerepet. E kamarás volt ugyanis, aki az udvar előkelőségeinek mérget szállított, még pedig oly magas áron, hogy alig öt év alatt 95,000 lívrest keresett e foglalkozásával.

E személynek valóságos szenvedélylyel vetette magát a mérge gyártásra. Többek között egy apparatust talált föl, mely mindenkit megölt, ha a belőle kiszálló párákat belehelt. De

végzte a fentalálót is utoléerte. Arcán mindig álarcot dolgozott az apparátuson, egy izben az álarc letalált hullni az arcáról s a mérget gyártó rögtön meghalt.

Hagyatékában gyónás szerű memoárokat találtak, melyekben aprólékos részletességgel cinikusan elmondja szörnyeteit. Egy magas rangú rendőr tisztviselő bukkant rájuk, s rögtön elégette az irásokat.

Tudta mit cselekszik. Annyi hozzáférhetetlen ember volt belekeverve e gyónásokba, hogy a rendőr tisztviselő saját jól felfogott érdekében így vált a legheylesebben eljárni. A memoárokon kívül azonban Sainte Croix hagyatékában megtalálta Brienvilliers márkis azon leveleit is, melyekben az egymás után rendtele a mérget rokoni részére. Egyszeriben világossá lett, miért haltak meg alá az hónap alatt a márkis férje, két unoka nővére és anyja, kiknek öröksége egytől-egyik a márkis kezébe került. A nagybefolyású asszony e kompromittáló levelekrét mesés összeget kínált, de a telhetetlen rendőrtisztviselő, ki ebből akart oly tőkét kovácsolni, melyből haláláig nyugodtan és munkanélkül megélhessen, még többet követelt. A szép márkis erre, aki amugy is az udvar minden férfival hosszabb rövidbe ideig szótte szerelmének szálait, és aki immár újabb kalandok után vágyott, legelőszörűbbnek találta, hogy külföldre meneküljön.

Liegebe tötötte föl tanyáját, hol aztán vig

dinom-dánom között élt. A javithatatlan némbér hálójába esalt egy fiatal és gazda belga nemest s gondatlanul élte vele világát, pedig akkor egyik büntásra, ki segítségére volt férjének elpusztításában, La Chaussée a kinpardon már bevallotta bűnit.

A cinkostársat 1673. év március havában keréketörésre ítelték: «fentről lefelé s aztán ráfonva kerékre . . .»

A mulató márkis felett pedig in kontumáciám mondtak ítéletet: «feje véttessék s aztán égetessék el . . .»

Ezt az ítéletet, jellemzőn az akkori viszonyokra csak háromév mulva hajtották végre. A márkis letartóztatásának körülményei oly regényesek voltak, hogy nem mulaszthatjuk el azokat alábbiakban elmondani.

Mikor Drienvilliers asszony megtudta, hogy ellene is ki van adva a letartóztatási parancs, kolostorba menekült. Ott nem bántathatták. Mindazonáltal kiküldték elfogatására az akkor híres kriminálista számba menő rendőrbiztos Desgrais, aki érdekes eselvéstéhez fogott, hogy az apácaköntös védelme alá bujt bűnöst ártalmatlanná tegye.

A márkis ugyan istenfélő volt, de a flirtelelőrlő sohasem tudott lemondani. Erre alapította Dosgrais tervét.

Egy párisi abbé szerepében látogatást tett abban a kolostorban, ahol a márkis elrejtőzött. A szép asszonyt aztán ott kitűnő figyelemben

Városi közgyűlés.

Csekély érdeklődést tudott kelteni a november havi közgyűlés tárgysorozata a bizottsági tagok közt; igen kevesen jelentek meg a közgyűlésen, s akik el is jöttek egy szó nélkül hallgatták végig a tanácsi előterjesztéseket, melyeket egyfélégyik elfogadták a közgyűlés.

Az egyhangú közgyűlésről részletes tudósításunk a következő:

Jelen voltak: Ács József, Ágfalvi Alajos, Altman Imre, Bárdossy Antal, Boleman Ede, Csányi Ottó, Farbak István, Fizély Károly, Gazsó Mihály, Hidvéghy Árpád, Hlavathy József, Horváth Kálmán, Jaszovics Károly, Kapp Jakab úr., Király Ernő, Richter Ede, Stuller Gyula dr., Székely Vilmos, Szintyai József, Szatancs Miklós, Szécs László dr., Velts György, Vitális István dr., Vojtás Mátyás, Vörös Ferenc, Wankovits Lajos, Weisz Jakab, Zolomy Imre bizottsági tagok.

A polgármesteri jelentés szerint a múlt hó gazdasági és közigazgatási menete rendes volt, csak az adó be nem folyása aggasztó s ez idővel nagy kalamitásoknak lehet okozója, amikor a törvényes állapot helyreáll. Altalános tetszéselt keltett a polgármesteri jelentés az a része, amely szerint kiáltás van arra, hogy Hodrusbányán a nemrégiben még virágzó és szépen fejlődő eszpeker-vég mégt folkarolja az állam. Farbak István, Weisz Jakab bizottsági tagok meleg pártolással szolgáltak hozzá a kérdéshez s maga az elnöklő főispán is kijelentette, hogy teljes jóakarattal mindent elkövet, hogy e hasznos lézépár mielőbb létesüljön Hodrusbányán.

A gazdasági tanácsos, erdőmester és a városi mérnök havi jelentését, valamint a fősámvévo jelentését a konvertálási és törlesztési alap október havi állapotáról egyszerűen tudomásul vette a közgyűlés.

A városi jövedéki hivatal jelentése szerint a fogyasztási adék és adóplótékok jövedelme október hó végén 60713 korona, a múlt évvi hasonló időszakhoz képest 3753 korona 15 fillérrel kedvezőbb az állapot.

A m. kir. belfügyminiszter megengedte, hogy a Szent Erzsébet-kórház napi ápolási díja 1 korona 20 fillérről 1 korona 40 fillére emeltessek fel; az engedélyt tudomásul vette a közgyűlés.

Törvénybe ütököznek találta a közgyűlés a

kormányának a gyámpéntári tartalékalap le nem kötött jövedelmének felhasználása tárgyában tett azt az intézkedését, mely szerint nem engedi, hogy e jövedelem az elhagyott gyermekek gondozására fordítsanak. Fölir a közgyűlés a belfügyminiszterhez, kimutavta a rendelet törvénytelenségét s kérve annak megváltoztatását.

A m. kir. miniszterelnöknek a minisztérium újból való megalakulását bejelentő körlevelét, valamint Kristóffy József belfügyminiszternek újból kinevezése tárgyában kelt körlevelét egyszerűen tudomásul vette a közgyűlés, fentartva a folyó évben 200. szám alatt hozott közgyűlési határozatot, mely szerint az adókat be nem hajtja s nem unjocoztat.

A vallás és közoktatásügyi miniszter értesít, hogy a baptista vallásfelekezet törvényesen elismertettet; tudomásul vétették.

Eljenzéssel fogadta a közgyűlés Kossuth Ferenc, Apponyi Albert gróf., Bánffy Dezső báró, Zichy Aladár gróf. köszönő leveleit a törvényhatóság múlt havi határozatára.

Décsey István dr.-nak, Vihnye fürdő orvosának a fürdő fejlesztése érdekében tett előterjesztéseit elfogadva, a közgyűlés utasította a városi tanácsot, hogy a tett javaslatok tésítését tartva szem előtt s vegye munkába.

Öz. Szigethy Antalnénak villaépítés céljára 2230 négyzetméter területet ad a város, ingyen követ és polgári áron fát.

A második félévi pénztári vizsgálatok jó eredményét tudomásul véve, a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet szavaz Stuller Gyula dr. bizottsági tagnak, aki rendkívüli buzgósággal vett részt a sok időt és munkát igénylő vizsgálatoknál.

Az állandó bíráló választmány beteszti a legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagok 1906. évre megállapított névjegyzékét.

A virilisták névjegyzéke a következő:

Selmecebánya:

1. Wankovics Lajos	1977 91	K	egyzeres
2. Svehla Gyula	1404 —	"	kétszeres
3. Heil Jakab	1385 04	"	egyzeres
4. Szankay Ferenc	1323 14	"	kétszeres
5. Tóth Imre dr.	1205 81	"	"
6. Fizély Károly iparkamarai tag	1036 —	"	"
7. Fodor László dr.	1022 10	"	"
8. Székely Vilmos	1010 16	"	"
9. Schwarcz Otto dr.	860 —	"	"
10. Stuller Gyula dr.	850 92	"	"
11. Podhragay Pál	731 70	"	"
12. Pallér Károly	724 62	"	"

nővereit és férjét a pusztította el, és így nem is kétek soká az itélet végrehajtásával?

E szerint targoncán, meztlenül, nyakán kötélllel, mindkét kezében nehéz templomi gyertyával állították oda a párisi főtemplom kapuja elé.

Azután a Grévo-térre vitték, ott fejét vétték. Holttestét elégtékés hamuját a levegőbe szórták. Előbb azonban kintpadra vonták, hogy teljesen beismerő vallomást tegyen és büntársait is nevezze meg.

Brienvillert asszony kivégzése elő őrési érdeklődéssel nézett ugy Páris előkelő világa, mint az utcai nép. Valóságilag életveszélyes tolongás támadt. A nagy Grévo-tér ablakait drága pénzben adták ki, a házak teteje tele volt kíváncsiakkal.

A borzalom e drámájának szomoró hősnője, a pap és hóhér közöttült fehér testét a valóságilag meggrészegedtek gyönyörű hajfonatának illátától. Még egy néhány másodperc — s szép feje legurult.

Mikor testét elégték, a tömeg rávetette magát a füstöltől máglyára s kapkodta a bűnös asszony megszénesedett csontjait.

Szerencsét hozt — Tartotta a népbabona. Így élt, így vétkezett, s bűnhődött meg a XVII. század legnagyobb méregkeverője.

13. Joerges Ágoat	716 87	K	egyzeres
14. Heinz Hugó	710 97	"	kétszeres
15. Herrmann Emil	697 80	"	"
16. Singer Miksa	659 96	"	egyzeres
17. Fekete Lajos	637 20	"	kétszeres
18. Krutovszky Károly	637 20	"	"
19. Vadaus Joné	572 40	"	"
20. Gredmacher Gyula	572 40	"	"
21. Hornyacsak István iparkam. tag.	568 44	"	"
22. Erdély Gyula	560 18	"	"
23. Weisz Ignác	525 17	"	egyzeres
24. Weisz Jakab	516 82	"	"
25. Bartha Bela dr.	513 —	"	kétszeres

Pótlagok:

1. Baán Elemér	510 —	K	kétszeres
2. Szever János	494 92	"	"
3. Bárdossy Antal	486 —	"	"
4. Ernst Zsigmond	483 14	"	egyzeres
5. Broszmann Jenő	452 24	"	kétszeres

Bélabánya:

1. Hidvéghy Árpád	700 70	K	kétszeres
2. Gyuricza János	106 26	"	egyzeres
3. Silberberg Samu.	90 45	"	"

Pótlagok:

1. Dobák Pál	87 28	K	egyzeres
2. Lalik Pál	56 04	"	"
3. Antosik András	55 73	"	"

Panek Ödön bizottsági tag eltávozván a városból, lemondott a törvényhatósági bizottsági tagságról; helyének betöltésére december hó 6-iki napjára tűzettek ki a választás. Elnökül Farbak István, helyettesül Oszwaldt Gusztáv választottak meg.

A korponai országgyűlés háromszáz éves emlékünnepe a törvényhatóság képviselőiben Altman Imre és Kuti István küldettek ki s felhivatottak a bizottsági tagok, hogy csatlakozzanak a küldöttséghez.

Az országos erdészeti egyesületnek folyó évi közgyűlésére kiküldetett Szintyai Józef kir. tanácsos, polgármester és Zolomy Imre v. erdőmester, fölkérte továbbá a közgyűlés Heinz Hugó orsz. képviselő, Farbak István és Wankovics Lajos biz. tagokat, hogy részt vegyenek a közgyűlésen.

A hercegprímás megengedte, hogy a belvárosi r. kath. leányiskola a Szentháromság-szobor alaplóból segélyt kaphasson — tudomásul vétették.

A megszűnt „Selmecebányai Ellenőröknek a város tisztukra ellen intézett támadásaira, mivel a szerkesztő beismerte, hogy az csak azért irta a gyanúsító cikkeket, hogy az nyomdájának támogatására vegye rá a vezetőket, — kijelenti a közgyűlés, hogy mivel a cikkek ily alacsony célból láttak napvilágot, nem tartja érdemesnek és méltónak az ügygyel tovább foglalkozni.

Ezzel a közgyűlés öt órakor véget ért.

A vörös rém.

Megindult pusztító, romboló kőrütára a vörös rém és amerre elhalad, fű többet nem sarjadzik, lomb, virág többet nem fakad. A táviró özönével hozza a híreket, a fehér cár birodalmában megozdult a nép és fanatikus dühhel üzött hadat minden fennálló rendnek.

Ígaz, hogy egyelőre még elég távol van a veszedelem fészke, de a lángok nem igen törődnek a földrajzi és politikai határokkal és a szenvedélynek különben is megvan az a tulajdonsága, hogy gyorsabban gyűjt, száguldozban terjed, mint érett vetésben, tikksasztó nyári napon a kipattant szikra.

A társadalmi és politikai rendszerek ellen indított ily nagyarányú mozgalom nem egyedülálló a történelem évkönyveiben. De mig mindezéig csak azért voltak lehetségesek, mert elnyomásokra az államhatalomnak nem állott elegendő az állandó fegyveres erő rendelkezésére, ha tisztán ez az akadály bármily népmozgalom csirájában fojthatna el.

A modern kulturális haladásnak azonban sokkal fokozottabb mértékben van szüksége az összes társadalmi osztályoknak egyirányú és közös

együttműködésére, semmint azt még a legrovidebb ideig is nélkülözhetők. Ennek a tudata id ezután egy oly fegyvert a nép kezébe, mely ellen minden küzdelem meddő, melynek minden suhanása veszedelem, pusztulás, halál.

Annélkül, hogy a kérdést aktuálisnak tekintenek és mint ilyen subjektív okokból bírálják meg, nem lesz érdektelen, ha általános nézőpontokról tekintve, kissé részletesebben foglalkozunk a közelmult napok eseményeivel s azok tanulságaival.

Az általános sztrájk kétségtelenül a leglátosabb fegyver bármilyen természetű anyagi, politikai vagy társadalmi előnyök kivására. De hogy a fegyver használata egyáltalán jogosult-e, az ma még válasz nélküli kérdés.

A tudományos szociálisták művelői, legelő sorban Bernsteinék az élőkön, a németek teljes határozottsággal és feltétlenül elítélik az általános sztrájk fegyverének használatát. Ők, kik a leghevesebben vitátlják az államhatalomnak azt a jogát, hogy haderő szervezésével nehezédjék a társadalom széles rétegeire, semmi esetre sem tartják helyesnek, ha az alsóbb néprétegek ugyanerre a célra erős szervezetté tömörülnek. Az ő szociálistáink inkább békés uton igyekeznek megvalósítani tantételeit és hogy ez a módszer jóval hatásosabb a román és szláv népek radikalizmusánál, az kétségtelenül kiválgatik onnan, hogy számára és tekintélyre nézve a szociálisták híveinek tábora vehemens mértékben növekszik.

Franciaország viszont már a nagy forradalomban kibombolta magát, szociálisták immár teljesen kiforrott, átszűrődött rendszer, mely könnyű szerrel bírja el a vállán az állami háztartás egész gépezetét. Itt tehát szintén nem kell nagyarányú munkaszorgalmaktól tartani, mivel a szociális törvényhozás már régebben könnyű szerrel és parlament uton, minden jogos kívánását teljesítette a munkásságnak.

A déli és keleti államokban azonban egyre ott lappang az a rém, mely ez alkalommal Oroszországban féktelen szilajszággal vette fel a küzdelmet a társadalom ellen. Ott kísért pedig a veszély azért, mert sem a leplezetlen, sem a burkolt autokrácia soha sem törekedett arra, hogy az alsóbb társadalmi osztályok jogos kívánásait kielégítse, sem pedig arra, hogy az általános műveltség színvonalát emelje, noha kétségtelen, hogy az intelligencia fejlődése egyuttal az érzelmi világ finomodásával jár és a nagy néptömegek brutálisát és szenvedélyét rendkívüli mértékben csökkenti, tönkíti.

De akár jogos, akár nem, az általános sztrájk kérdése a közvetlenül érdekeltek szemében, általános emberi szempontból határozottan elítélendő, mivel méhetlen kárt okoz az összes társadalmi osztályoknak, annélkül, hogy célra jutása esetén a károkat megfelelő kárpótlást nyújtani módjában állna. Mert a szociálisták, amely kizárólag egyetlen egy rend, a munkásság érdekeinek megvédését tekinti céljánál, semmi esetre sem törekedik arra, hogy a burzsoázia helyzetén javísson. Feltétlenül szükséges tehát, hogy egy ilyen esetleges nagyszabású népmozgalom megakadályozásáról már idejekorán gondoskodjunk.

Nemcsak preventív intézkedésekkel, mint a milyenek a jogos és méltányos igények kielégítése, hanem olyanokkal is, melyek utját szegnek és már csiribájak elfojtának az oroszországihoz hasonló mozgalom kifejlődését.

Hiszen ha ezt elmulasztanók, teljesen védtelenül találhatna bennünket a vész, mert az általános sztrájk néhány politikai desperát kezében csak egy közönséges zsaroló eszközzé válhatik, amint a sokkal vehemensebben, de kevésbé romboló erejű fegyverekkel küzdő kommunis is önző érdekek uszálórdozóivá szegődött.

Hogy mik lennének azok az intézkedések, melyekkel meg lehetne akadályozni társadalmi

életünk lángbaborulását, azzal most s e helyütt nem foglalkozhatunk. Évtizedek tapasztalata és összegyűjtött tanulmányai szükségesek ahhoz, hogy megoldás találhassunk. Kétségtelen azonban, hogy e megoldás csak akkor lesz sikeres, ha hatása szabályozó fékként fog megnyilvánulni és mint egy senkit és semmit sem zavaró, alig észrevehető kapcsol, mégis képes lesz az állami rend öröké mozgó, keringő ingáját állandó és egyenletes lengésekre kényszeríteni.

És ha erről a kis, de fontos eszközről idejekorán gondoskodunk, nyugodtan nézhetünk az előjövők szemébe. Bennünket a vörös róm nem fog készületlenül találni.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Uj hivatali főnök.** A hontmegyei államépítészeti hivatal eddigi főnökétől, Jásza Pál főmérnökötől, aki a hivatali érdekében más állást foglalt el, melegen búcsúzott el közigazgatási bizottságunk mult ülésében. Helyét Draskóczy Jenő főmérnök foglalta el, akit a bizottság szívélyesen üdvözölt, mint régi ismerőst, aki évek óta gyakrabban helyettesítette főnökét üléseinkben. A bizottság tagjainak érzelmét Szibányi József kir. tanácsos, polgármester tolmácsolta s elnöklő főispánunk kiűn is kiemelte, hogy Draskóczy Jenő főmérnök eddigi munkássága és szorgalma teljes biztosítékot nyújt arra nézve, hogy az útjy jó kezekbe van letéve. Részünkről őszinte örömmel üdvözöljük az államépítészeti hivatal új főnökét s közigazgatási bizottságunk egyik előadóját.

— **A Szent Erzsébet r. kath. Nőegylet** választmánya mult héten tartott ülésében elhatározta, hogy karácsonykor 42 szegény iskolás leányt lát el lábbelivel és ruhával; ezenkívül az állandó havi segélyzett özvegyeknek élelmiszert fog adni. Egyuttal elhatározta azt is, hogy tagjai között ezen célra a szokásos gyűlést is megnyitja olyképen, hogy az adományok folyó évi december hó 15-ig öv. Wagner Józsefnél elnököljék küldendők. Targyalta a választmány a jövő farsangon az egyet javára tartandó táncmulatság tervét is és azt határozta, hogy a jövő farsangon táncmulatságot nem tart.

— **Az Evangélikus Nőegyesület** felszólítására Vitális István dr. liceumi tanár a jövő hó első felében érdekes előadást fog tartani viteltt képek kíséretében a iskola bányavegyetani előadó termében. Az előadáson begyűlő önkéntes adományokat a szegény gyermekek karácsonyfájára fordítja az Evangélikus Nőegylet. A nemes célú előadásra már most felhívjuk közönségünk szíves figyelmét.

— **Flórián Gerő**, a selmecbányai kir. járásbírószághoz Erdély Gyula távozásával megürült helyre kinevezett utj albórállást a jövő héten foglalja el.

— **Szegény iskolás gyermekek felruházása.** Sok a szegény és ruhátlan gyermek városunkban; ezeket az egyesület és egyesek szokták felruházni, de csak a karácsonyi ünnepek alkalomával és ezenkívül a főkapitányi egész éven át a hozzá beküldött elviselt ruhával és azon pénzbeli, melyet a jószívű adakozók küldenek hozzá. Ez idén a tél nagyon korán állított be és a sok szegény gyerek naponta ott kiláncsol a főkapitánynál, de — sajnos — még hiába, mert eddig még nem igen érkeztek be az adományok, ruha pedig még egyáltalában nem. Ezért felkérjük a közönséget, hogy az erre célra szánt adományait tekintetlel a korán beállott hidegre — mielőbb a főkapitányhoz juttassák. — Erre célra a mult héten Schwarz Ottó dr. m. kir. főbányatanácsos öv koronát adott.

— **A drágaság.** Nem ismeretlen országszerte ez a fogalom s küzdenek vele és elene mindent az emberek, de sehohsem indokoltabb, de egyuttal nehezebb is e küzdelem mint nálunk Selmecbányán. Városunk lakossága nem térul semmit, tisztán csak fogyaszt s így teljesen ki van szolgáltatva a vidéki termelőnek, akik jól tudják ezt s ki is használják embertelenül. Több panasoz levelet kaptunk a mult héten. Legtöbbsen a tejnek megdrágulása ellen szólóknak s kéri, hogy létesítsék már azt a tejeskoronát, amelynek megnyitására a közel multban megemlékeztünk. A tej — írja egyik levél — egyik legfontosabb élelmi cikke a családoknak, legegészségesebb, legjobb tápláléka a gyermekeknek, ha jó az a tej. Amde nálunk jó tejet vajon ki kap. Lelőfőzött sokszor vizzell vegyített kotyvalék az, amitt regelenként elhordanak a házakba s mégis még ennek a silány tejnek is felmeklik az árát. Eddig tizenhat fillér volt egy liter tej, most húsz fillér. Ez az áremelés pedig teljesen indokolatlan, mert takarmány elég volt a nyáron s ma is olcsón kapható. Igazat adunk teljesen a levdíróknak s részünkről újólag megsürgeljük a tej- és árucarnok mielőbbi létesítését, nyert csak ezzel segíthetünk a közönségnek, csak ez lesz képes tisztességes határok közé szorítani a termelőt kapzsiságtól.

— **Itt a tél.** A nedves, egészségellen ősz hirtelen téllé változott át. Hivatalosan ugyan még egy egész hónap várhat el a tél kezdetől, nálunk azonban már hó borít minden, jécsapog diszít az ereszeket, síkosak a járdák, a melyeken ingatag léptekkel járhatnak az emberek. A telet Selmecbányán különösen az teszi kellemetlen, hogy a merdek utcákon szinte életveszélyes a járás. Van egy szabályrendelet ugyan a városnak, amely köteleseggé teszi a háztulajdonosoknak, hogy házuk előtt a járdákat a kora reggeli órákban kihintésék, ámde e rendelkezést vajmi kevesen veszik számba s vagy nagyon későn, vagy egyáltalán nem hintik ki a járdákat s a háztulajdonosok lelkiismeretlensége évente nem egy láb-terést, fejförtést eredményez. Felhívjuk a rendőrség figyelmét, hogy a lehető leggyorsabban és legszigorúbban járjon el a közönség egészsége s életbiztonsága érdekében a mulasztókkal szemben s büntesse kiméltlenül a közönség érdekével nem törődő házigazdákat.

— **Tisztviselők gyakorlaton.** Vörös László kereskedelemügyi miniszter legújabb olyan reformot tervez, amely — minden pártpolitikától eltekintve — csak helyeslésre számíthat. Arról van ugyanis szó, hogy a kereskedelmi minisztérium egyes tisztviselői lépjenek közvetlen kapcsolatba a gyakorlati élettel, elméleti tudásukat bővítsék ki gyakorlati képzettséggel. Hiszen minden lényen hangoztatják, de különösen kereskedelmi körökben, hogy az elmélet embere csak félig érti szakmáját; a gyakorlat adja meg a tudás igazi fokmérőjét. Akik tengerészeti ügyekkel foglalkoznak, — de csak papíron. — azoknak nem lehet praktikus érzékük a hajózás különféle esinjabja iránt. A vasuti ügyekkel foglalkozó tisztviselők csak akkor látják a vasutak hatását a kereskedelemre, ha vasuti állomásokon teljesítenek szolgálatot. A kereskedelem szűzféle ágazatába igaz betekintést csak az nyer, aki bizonyos időt tölt a Kereskedelmi Múzeumban, vagy valamelyik nagyobb pénzintézetnél, esetleg egyik-másik világcégnél, mely áruüzlettel foglalkozik. Az iparról igazi fogalma csak annak a tisztviselőnek lehet, aki szolgálatot teljesít hazánk valamelyik nagyszabású iparvállalatánál. Egyszóval a szakma változtatja azt a helyet, ahol az illető tisztviselő a gyakorlati életet látni és tanulmányozni óhajta. Hiszen Svájcban az ifjúságot, amely a kereskedői pályára készül, már tanuló korában megismertetik a gyakorlati élettel. A svájci kereskedelmi iskolákkal kapcsolatosan felállítottak apróbb pénz-

intézeteket, kisebb áruüzleteket, ahol a tanulók mindazt gyakorlatilag elsajátítják, amire az iskolában elméletileg tanították. *Vörös László*, aki maga is a gyökerelt embere, jól tudja, hogy az elmélet embere — minden kiválasztás dacára, csak félig ismeri szakmáját. A reform, melyet tervez, olyan kiváló fontossággal bír hazai kereskedelmünkre és iparunkra, mely minden dicsőreteret és elismerésre tarthat számot. Az eszmé, melyet megvalósítani óhajt, mindenestre különb, mint a kereskedelmi szakutódosítói állások szervezése volt, melyre az állam sok pénzt költ el, de praktikus haszna vajmi kevés.

— **A Szanatóriumi Egyesületbe** történt belépők névsorából a mult heti kimutatásból kimaradtak: Sümegh János és Tibély Ágoston f. r. Ujabban pedig beléptek: Fodor László dr., Réz Géza, Baumerth Dániel, Novák József, Horváth József, Kapsz István, Schmidt Ferenc, öz. Gulrich Józsefné, Terényi Etelka, öz. Hausdorferné, öz. Steffel Andrásné, Zimmermann Pálné, Balogh Lászlóné, Bánik Lajosné, öz. Ambrózy Jánosné, Litschauer Lajosné, Cziczka Sándorné, Knobloch Erna, Bukovics Istvánné, Majovszky Mihályné, Zsámbor Pál, Papp Györgyné, öz. Tauber Ödönné, Muszka Marietta, összesen 26, a mult számunkban közölt tagok száma 80, így összesen eddig már 106 tag iratkozott be. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a vett értesítés szerint Körnőcbányán 50 tag iratkozott be és Türeszentmártonban az ügybuzgó taggyűjtő hölgy, *Hallasy Kálmán* dr.-né úrnőnek sikerült több magas alapítványt nyerni.

— **Gyufagyár.** Az alakulóban levő selmecebányai gyufagyár részvénytársaság végrehajtó bizottsága e hó 21-én délután 2 1/2 órakor Selmecebányán a városi háza tanácstermében ülést tart, melyen a bizottság tagjain kívül az ügy irtól egyébként érdeklődők is szívesen látatnak.

— **Az egészséges október.** A nátha meg a tüdőgümőkór rossz hírbe hozta a mult hónapot, pedig a statisztikai adatok szerint októbertünk egyike a legjobb hónapjaink közé sorolható egészségügyi szempontból. Született ugyanis 36 gyermek, meghalt 32 egyén és így néggyel nagyobb a születések száma a halálozásokénál. A tüdőgümőkört 11 életet oltott ki, a gyermekbetegségek pedig 10-et tett angyallá. Ezek a száraz számok azt az óhaját adják ajkunkra: adjunk több védelmet a kisedeknek, s ókosabban védekezzünk a sorvasztó tüdőhajt ellen!

— **Cipésmesteri tanfolyam.** A beszercebányai kereskedelmi és iparkamara által Selmecebányán, rendezett 1-50 cipész-szabászati mester tanfolyam hallgatói a következők: Baránka József, Burdács Pál, Flóró János, Gverk Károly, Lövy A. Ede, Palancsányi János, Paulik Lajos, Reiner Ármán, Treiter János, Zajacz János, Zsulfa Károly mesterek; továbbá Beer Zsigmond, Berényi András, Goldfinger Manó, Keresztes Károly, Reich Bertalan, Roncovits Márton, Staudinger László, Szlámska István és Urbánek József segédek. A tanfolyamot Boldi József szaktanító, a „Cipész-Szaklap” szerkesztője kiváló úgyszeretettel és szakértelemmel vezeti. A hallgatók komoly és hasznos munkát végeznek, melyet művelt közönségünk bizonyára méltányolni fog s így a tanfolyamra fordított drága idejük a közönség pártfogása vévén kárpótlást fog találni.

— **Aki a párját keresi.** Több ízben megemlékeztünk róla, hogy ez a címe *Tassonyi Ernő* a selmecebányai diákéletből írt regényének. Most örömmel hozzuk tudomására közönségünknek, hogy új tartalmára, mint tárgyára érdekes, eredeti, új hangokat pengető regény *Mühlbeck* Károly budapesti festőművész, a híres illusztrátor tollrajzaival fog megjelenni. Kétségtelen, hogy

Mühlbeck Károlynak, a *Göve Gábor* nagyhatalú alakja megeremélytőnének rajzai nagyon fogják emelni a regény hatását. Különbön is *Mühlbeck* jól ismeri a selmeci viszonyokat. Ifjúkori tanulmányainak egy részét városunkban végezte. A regényre való előfuzetési felhívást a napokban hozzátja ki a *Főiskolai Kör*. Abban a hitben vagyunk, hogy városunk közönsége, bányász és erdész társadalmunk között mihamar el fog kelni *Tassonyi* Ernőnek a sajtó alatt levő, ezer példányban készülő regénye, amely kiváló fontosságu már csak azért is, mert megmenti az irodalom számára a híres, a maga nemében egész egyedüli selmeci diákélet egészséges humorral, nemes összetartással, érdekes szokásaikkal ékeskedő emléktét.

— **Vadászat.** Folyó hó 12-én a főiskola vadászterületén a «Helyi-Kamen» nevű erdőrészben hajtvadászatot tartottak, mely alkalommal Bauer Rezső főiskolai hallgató 1 drb. eszármadarat, Csázik József főiskolai hallgató 1 drb. nyulat, Moha Alajos főerdőőr 1 drb. őzsutát és 1 drb. nyestet hozott terükre.

— **Csípkeverő iskola.** Még csak tervezik ugyan, de ugylászik hogy ez a terv gyorsan valóul meg. E hitünkben törvényhatósági bizottságunk utóbbi közgyűlésének azon határozata erősít meg, mely szerint a város tanácsát utasította mindazon előkészületek megtételére, melyek a hodrusbányaiak részére javaslatba hozott csípkeverő iskolának életbeültetéséhez szükségesek. E határozatnak *Vörös Ferenc* tb. felelőző véleményes jelentése szolgált alapul, aki a helyszínén gyűjtött adatok alapján szerkesztette javaslatát.

— **Hol a tejesarnok?** Sokan kérdezik ezt tőlünk és mi csak azt feleleltük e kérdésekre, hogy az ügy tárgyalás alatt áll. Most azonban azt közölhetjük az érdeklődőkkel, hogy rövid időn belül meg is lesz a tejesarnok: a körülmények kényszerít hatalmas arra indítja a közönséget, hogy e nagy hiányt pólló intézvény minél előbb létesüljön s így ha a közönség és a kezdeményezők egyetértéren, nem gátolhatja semmi sem a kivételt.

— **Rendőri hírek. Lopások.** A rendőrség jó fogást csinált a mult héten, amikor Harmatovszky Edét, számtalaniszor büntetett tolvaját egy újabb lopásn rajtakapta. Harmatovszky művészi tökéletességre vitte a lopás mesterségét, úgy hogy igen sok esetben nem lehetett rágazolni a lopást; ezáltal azonban mégis lépre került, mert a lopott tárgyakat megkapták nála s így pár évre sikerült megmenteni tőle a közönséget. — A mult héten stefflított szegény emberektől egy tehent meg egy kecskát loptak el. A nyomok a zolyommezeyi erdőbe vezettek, itt azonban elvesztek s így semmi remény, hogy a tolvajok nyomára lehessen akadni. A tolvajok betörték a kincstári ökrisztállóra is, innen azonban elzavarták őket.

— **„Gyermekápolás egészséges és beteg napokban”** এমন igen jeles könyv jelent meg immár negyedik kiadásban, Kneipp Sebástyén plébános könyve után magyarul *Huszár* Károly székesfehérvári kanonoktól. A könyv 227 lapon felelői az összes előforduló bajokat s azok okai szerű természetes gyógykezelést. Jó tanácsot ad a szülőknek gyermekeik egészséges nevelésére, miért is nélkülözhetlen tanácsadó minden családban. Ára kőve 1 korona 20 fillér, mely összeg beküldése ellenében bérmentve küldi meg a kiadó *Klöckner Péter* királyi udvari könyvkereskedő Székesfehérvár.

— **Sok ezer szenvedő** nem veheti igénybe vagy az évszak alkalmatlan volta, vagy a nagy költségek miatt a Karlsbadi és Marienbadi gyógyforrásokat belső bajainak orvoslására; mindezen akadályok na már nem gátolják a sikeres gyó-

gyulást, mert a Selmidháner-féle **IGMÁNDI** keserűvízben egy olí hazai ásványvízünk van, mely a külföld hírneves forrásait nemcsak pótolni képes, de gyógyhatásában azokat tetemesen felüli is mulja. Az igmándi keserűvíz eddig az egyedüli, melyben tudományos alapon a rádium jelenléte mutatott ki, s ezen nagyjelentőségű felfedezés nyújtja magyarázatát azon csodálatos gyógyerőnek, a mely ezen ásványvízben rejlik. Mint ivókúra otthon bármely évszabban reggelenként fél pohárral használva, kitűnő eredményt használható gyomor-, bél- és vérbajokban, úgy elkövéredés, szivelhájasodás s azzal járó fulladásnál, sárgaság, máj- és lépduaganat, cukorbetegség, aranyér, csúsz és közvényénnél, vérhósnégnél s egyéb belszervezeti bajokban, kiválóan nagy értékű, mint ez idő szerint a legjobb természetes és ártalmatlan hashajtó. Az igmándi keserűvíz minden jobb gyógyszernél és fűszerüzletben kapható kis üvegben is 30 fillérről, nagy üveg 50 fillér.

Közönség köréből.

Az irtalmas isten különös kegyelme öröködt a csütörtök délutáni gyermekelőadás felett, amikor a megállapodás ellenére — bizonyosan nyereszedés végett — az összes intézetek tanulói egyszerre gyömöszölték be a vigadó nagytermébe. Gyermek-gyermek hátán tolongott és élvezte az előadást, de ha csak egy véletlen roszulattól származó sikoltás hangzik el, ma gyászkeretben látna a Híradó napvilágot. A fő — egyetlen kájszárát ajtára csak félig volt nyitható, mert a másik szárny megett padok voltak. A mellékajtók kulcsait csak figyelmeztetésre hozták elő, akkor is csak többszöri utánjárás után lehetett az igaz kulcsot előkeríteni. A vezető tanfériak valósággal reftettek a gondjaikra felelősség mellett bizott ifjúság életéért. Mi úgy tudjuk, hogy az Uránia vidéki osztálya kis nyereség mellett is köteles az ifjúságnak előadást tartani. Eddig megettete, hogy az ifjúságot két részre osztotta, most is ez volt a megállapodás; nem ériük tehát, hogy miért zsúfolta össze egyszerre, amikor külön-külön is megett volna a haszna. Nem sejtjük, hogy miért engedte meg a rendőrség. Hátát adunk az istennek, hogy szerencsésen kijutottunk, de a jövőre kérjük a rendőrséget, hogy a nyereszedésnek vágja útját, amikor annyit féltett leletről van szó, egyuttal a legoszintébb szívből kívánjuk, hogy ha már nem lehet új vigadónk, inkább ez is dűljön össze, leg-alább nehány ezer patkányval és egérről kevesebb lesz a világban. Wintersteinnek azonban szerencsés ki-utat kívánunk.

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1905 évi november hó 12-41 november 18-ig.

Születés.

Bacsó Károly, Longauer Franciska, fű, Selmecebánya	
Hajaj Gyula, Longauer Viktória, fű, „	
Csabák Pál, Pilnik Zsuzsi, leány, „	
Szilásky József, Vrie Margit, fű, „	
Borhegyi István, Oláh Anna, fű, „	
Zambólyis Samu, Krump Katalin, leány, „	
Gonda Tivadár, Szabón Mária, fű, „	
Weisz József, Szalmaga Zsuzsi, fű, „	

Házasság.

Kollar István, Szélepecseny Mária, Selmecebánya	
Boda János, Kasik Mária, „	

Halálozás.

Blabot Pál 10 napos, gyengység, Selmecebánya	
Komenda Antal 2 éves, görvolykór, „	
öz. Sedóhek Jozsefné 72 éves, agtkór „	
öz. Golman Ferencné 66 éves, agyutautes, Selmecebánya	

HIRDETÉSEK.

Tisztelettel értesítom a nagyérdemű közönséget, hogy **Zsigmond-utca 64. szám** alatt a **Zlinszky-féle ház** (a felső gyógyszertár mögött) I. emeletén, (bemenet a Kórház-utcai részen) levő szabó műhelyemben a mai kor igényeinek megfelelő

szép angol szabású

„. úri öltönyöket „.

készítek a legjobb és legelőzékenyebb kiszolgálás mellett.

Elvállalok mindennemű **férfi ruha tisztítását, javítását és vasalását**, továbbá selyemszövet és batizst **női ruha tisztítását** tinta, rozsda vagy zsirpecsétől. Igyekeztem oda fog irányulni, hogy gyors és előzékeny kiszolgálás mellett kiérdemljem a nagybecsű közönség pártfogását.

Tisztelettel

Porubszky Imre
férfi-szabó.

SZENÁSY. és ÁRPÁD DMKE. MAGYAR RAJKÖRZŐI
A LEG-JOBBAK.
Joerges Á. özv. és fiánál.

Nyavalyatörés!

Kinyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a szabad, hattüvi gyógyszerár által Majna, Frankfurt.

Köhögés!

Aki ezt figyelmebe nem veszi, bünhődik saját testén!!

KAISER-FÉLE MELL-CAREMELL
A HÁROM FÉNYÖVEL

Orvosiilag kipróbált és ajánlja köhögés, rekedtség, hurut, elgyálkásodás és torok-katarus ellen

4512 közjegyzőileg hitelesített okirat eléggé bizonyítja, hogy a mit ígérnek, azt be is tartják.

Csomagja 20 és 40 fl¹ár.

Kapható: **Márkus M.**
cukrászatában Selmecebányán
Deák Ferenc-u. 7/I., saját ház
Alap:ttatott 1890-ban.

Fényképészeti gépek és kellekék □ □ □
első és mindig friss minőségben (hitelképes egyéneknek részletes fizetésre is)

Kaphatók: Joerges Ágost özv. és fiánál Terassoon.

HIRDETÉSEK FELVÉTELEK E LAP KIADÓHIVATALÁBAN.

A nagyérdemű közönséget tisztelettel értesítem, hogy **Ezüst-utca 13. szám** alatt (a Margóly-szűgyosztár mögött) levő műhelyemben mindennemű **kárpitos munkákat** készítek, ugymint: háló-díványokat, éjjelre felnyitható és ágynak használható karszékeket **1 és 2 személy** számára, török alakú díványokat és ottománokat s minden e szakmába vágó munkát a legjutányosabb áron.

Magamat a nagyérdemű közönség b. pártfogásába ajánlv, vagyok kiváló tisztelettel

Rónai János,
nyerges és kárpitos.

Kolbász!

Débrecei kolbász azonnal ehető vagy főzni való 184. párkóli bőr szalonnák előrendű zarnak 164, sós fehér vastag 160, vékony 152, füstölt vastag 163, vékony 160, débrecei paprikás szalonna 184, pácolt foglagnymás paprikás szalonna 200, pácolt bősossonka, karmonádli, oldalas —, pácolt sovány szalonna nélküli sonka, karmonádli oldalas 160 fillér.

A fenti árak szállítólevélre és csomagolásra ingyen.

Előrendű házi zsír 184. Hozzá szeleneek: 5 kgros 110, 10 kgros 140, 25 kgros 280. Tormás virsli párja 10 f, 50 pár vételnél 8 f. Szalvadé drlja 10 f, 50 pár vételnél 8 f. **Az árak fillérekben értendők.** Áruiam árai, melyek gyakran változó, e helyen minden számban „**Kolbász**” cím alatt találhatók.

Szállítja: **BALCZÁR KIVITELI ÜZLETE NYIREGyhÁZA.**

A málnási **„SICULIA” (székely) ARTÉZI GYÓGYFORRÁS**
bikarbonátokban és konyhasóban a világ legdúsabb — természetes alkalkus sós —

SAVANYÚVIZÉT

Korányi, Kétly, Rigler, Vámosy, Tauszk, Hirschler, Genersich, Irsai, Onodi, Polátsék stb. hírneves egyetemi tanárok és speciálisták **gége, torok, légsző, tüdő, gyomor, bél, vese, máj és hólyag-bántalmaknál**, különösen ezekben heveny vagy idült hurutos megbetegedéseknél minden eddig ismert ásványvizinnél jóval hatásosabbnak minősítették.

Páratlan nyálkaoldó és étvágygerjesztő!
A gyomorégést a zonnal megszünteti!

Kezelő-tulajdonos:
„SICULIA” Rézvény-társaság Málnás-fürdő
Háromszék vármegye.

Főraktár Budapesten: Lux Mihály IV. Múzeum-körút 7.
Kapható Selmecebányán **Ernst Zsigmond** fűszer-kereskedésében
Körmöcbányán Gazdik János gyógyszerárban.
Léván Engol József kereskedésében.

Kérjük a „SICULIA” névre figyelni!!!

500 métermázsa
szín és tartalom szerint első minőségű **szénát**
egészben vagy szekerenként eladok.
Dr. Wagner László.

A leghasznosabb karácsonyi ajándék az **EREDETI SINGER VARRÓGÉPEK** amelyek csakis saját üzletében árusít a

SINGER Co
Besztercebánya
Kossuth Lajos-utca 14.

Minden varrógép **gőzen végigéget** v. seif.

hároméves garancia

Vezérszó: Minden darab szappan a SCHICHT névvel, tiszta és ment káros alkotórésztől.

DÜRKOPP VARRÓGÉPEK

családi használatra, különösen himzéshez alkalmas. — Ipari használatra a — legjobbak és legmunkabíróbbak —

DÜRKOPP-Co. GRAZ.
Sztétküldési raktár BÉCSBEN.



Schicht-szappan!

(„szarvas” vagy „kulcs” szappant)

a legjobb és használatban a legolcsóbb, minden ruhanemű és .. mosási módszer részére. ..

Jótállás: 25000 koronát fizet Schicht György cég Auszsigban bárkinek aki bebizonyítja, hogy szappana a »Schicht« névvel, valamely káros keveréket tartalmaz.

Reggelizés előtt fél pohár Schmidthauer-féle radioaktiv

Igmándi

keserűviz az elrontott .gyomrot 2—3 óra alatt .teljesen rendbe hozza.

Használata valódi állás gyomorhajosoknak és székszorulásban szenvedőknek. Csodálatos gyogyerejét az igmándi víz radium-tartalmának köszöni, amely tudományon alapon egyedül ezen forrásban lett felfedezve, miért is bevérdárlásnál össze nem lövésztendő a közönséges keserűvizekkel. — Főszétküldés a forrástulajdonos: Schmidthauer Lajos gyógyszerésznél Komáromban. Kapható Selmecebányán: a gyógytárakban és Ernst Zsigmond fűszerüzletében. Kis üveg 30 fillér, nagy üveg 50 fillér. — Az egyedüli természetes keserűviz, amely kis üvegben is kapható.

Nincs többé iszákosság!

Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cozaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszese italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.



A Cozapor többet ér, mint a világ minden szeszese a tartózkodásról mert csodahatása ellenszerve teszi az iszákosnak a szeszese italt. A Coza oly eszedesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető mégcsak nem is sejtji mi okozta javulását.

Coza a családok ozreit békítette ki ismét, sok ezer férfit a szegény és beestelenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a jó utra, és szerencséséhez segített és sok embernek életét számos orvval meg-hosszabbította.

Az intézet, mely a Cozapor tulajdonosa, mindazoknak kik kívánják egy proba adogat díj és költség-mentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen bizo-natásáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre teljesen ártal-matlan.

INGYEN PRÓBA 171. SZ.

Vágja ki ezen szelvényt és küldje még ma az intézetnek. (Levelek 25 fillér levelezőlaponk 10 fillérrel bérmentesendők.)

COZA INSTITUTE

(Dept. 171.)

62, Chancery Lane,

London, Anglia.

T. c.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, mi-szerint a legújabb divatúru cikkek az öszli- és téli idényre már megérkeztek, úgy szintén női- és gyermek felöltők a legújabb kivitelben, melyeket

üzlet áthelyezés miatt igen kedvezményes árban

a tisztelt vevő közönségnek rendelkezésére bocsájtom, ami-ről szíves meggyőződésüket kérem.

Mély tisztelettel

WEISZ SIMON
(GLÜCKSTHAL GYULA utóda.)

Az üzlet berendezése és Portale olesó árban eladó.



HIRDETMÉNY.

Ezennel közhírré tétetik, miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysors-játék (Tizenhetedik sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főelárusítóknak árusítás végett kiadattak. — A Magyar Királyi Pénzügyminisztérium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

A Magyar Királyi Szabadalmazott Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.

Tizenhetedik sorsjáték.

110,000 sorsjegy. 55,000 nyeremény.

Első osztály Betét 12 korona (Beleértve 2 korona gyűjtődíj) Húzás: 1905. nov. 23. és 24.		Második osztály Betét 20 korona (Beleértve 2 korona gyűjtődíj) Húzás: 1905. Dec. 19. és 20.		Harmadik osztály Betét 32 korona (Beleértve 2 korona gyűjtődíj) Húzás: 1906. január 16., 17. és 18.		Hatodik osztály Betét 24 korona (Beleértve 2 korona gyűjtődíj) Húzás: 1906. március 28-t 1. április 24-ig																																																																																																
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben																																																																																																
1 á	60000	1 á	70000	1 á	80000	<p style="text-align: center;">Korona</p> <h1 style="text-align: center;">1.000,000</h1> <p style="text-align: center;">(Egy millió)</p> <table border="0" style="width: 100%;"> <tr> <td style="width: 10%;"></td> <td style="width: 10%;">1</td> <td style="width: 10%;">Jutal. Kor. nyer.</td> <td style="width: 10%;">600000</td> <td style="width: 10%;">600000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>1</td> <td></td> <td>400000</td> <td>400000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>1</td> <td>á</td> <td>200000</td> <td>200000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>1</td> <td>á</td> <td>100000</td> <td>100000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>1</td> <td>á</td> <td>80000</td> <td>80000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>1</td> <td>á</td> <td>60000</td> <td>60000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>1</td> <td>á</td> <td>50000</td> <td>50000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>1</td> <td>á</td> <td>40000</td> <td>40000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>2</td> <td>á</td> <td>30000</td> <td>60000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>2</td> <td>á</td> <td>25000</td> <td>50000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>4</td> <td>á</td> <td>20000</td> <td>80000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>5</td> <td>á</td> <td>15000</td> <td>75000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>25</td> <td>á</td> <td>10000</td> <td>250000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>50</td> <td>á</td> <td>5000</td> <td>250000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>405</td> <td>á</td> <td>2000</td> <td>810000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>760</td> <td>á</td> <td>1000</td> <td>760000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>1140</td> <td>á</td> <td>500</td> <td>570000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>30600</td> <td>á</td> <td>200</td> <td>6120000</td> </tr> <tr> <td></td> <td>33,000</td> <td>nyer. és jutalom. korona</td> <td></td> <td>10.555,000</td> </tr> </table>			1	Jutal. Kor. nyer.	600000	600000		1		400000	400000		1	á	200000	200000		1	á	100000	100000		1	á	80000	80000		1	á	60000	60000		1	á	50000	50000		1	á	40000	40000		2	á	30000	60000		2	á	25000	50000		4	á	20000	80000		5	á	15000	75000		25	á	10000	250000		50	á	5000	250000		405	á	2000	810000		760	á	1000	760000		1140	á	500	570000		30600	á	200	6120000		33,000	nyer. és jutalom. korona		10.555,000
	1	Jutal. Kor. nyer.	600000	600000																																																																																																		
	1		400000	400000																																																																																																		
	1	á	200000	200000																																																																																																		
	1	á	100000	100000																																																																																																		
	1	á	80000	80000																																																																																																		
	1	á	60000	60000																																																																																																		
	1	á	50000	50000																																																																																																		
	1	á	40000	40000																																																																																																		
	2	á	30000	60000																																																																																																		
	2	á	25000	50000																																																																																																		
	4	á	20000	80000																																																																																																		
	5	á	15000	75000																																																																																																		
	25	á	10000	250000																																																																																																		
	50	á	5000	250000																																																																																																		
	405	á	2000	810000																																																																																																		
	760	á	1000	760000																																																																																																		
	1140	á	500	570000																																																																																																		
	30600	á	200	6120000																																																																																																		
	33,000	nyer. és jutalom. korona		10.555,000																																																																																																		
3500 nyer. Kor. 263000		4500 nyer. Kor. 528000		5009 nyer. Kor. 926500																																																																																																		
Negyedik osztály Betét 40 korona (Beleértve 2 korona gyűjtődíj) Húzás: 1906. február 13., 14. és 16.		Ötödik osztály Betét 32 korona (Beleértve 2 korona gyűjtődíj) Húzás: 1906. március 7. és 8.																																																																																																				
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona																																																																																																			
1 á	90000	1 á	100000																																																																																																			
1 á	30000	1 á	30000																																																																																																			
1 á	20000	1 á	20000																																																																																																			
1 á	15000	1 á	15000																																																																																																			
3 á	10000	3 á	10000																																																																																																			
5 á	5000	5 á	5000																																																																																																			
8 á	2000	8 á	2000																																																																																																			
10 á	1000	10 á	1000																																																																																																			
4120 á	500	120 á	500																																																																																																			
850 á	170	3850 á	200																																																																																																			
5000 nyeremény Korona 1.120,500		4000 nyeremény Korona 1.076,000																																																																																																				

Az I. osztály húzása **1905. november 23. és 24-én** tartalik meg, A húzások a Magyar királyi állami ellenőrző bizottság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a Húzási teremben (IV. Eskü-tér, bejárat a Duna-utca felől). — Sorsjegyeket a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1905. évi október hó 29-én.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.

gróf Teleki.

Hazay.